
 
 

1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ACTA #4. 
 
 
 ACTA DE LA SESIÓN SOLEMNE DEL DÍA VEINTISÉIS DE 

JULIO DE DOS MIL DOCE, CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO 

PERIODO ORDINARIO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL CELEBRADA POR LA SEXAGÉSIMA CUARTA 

LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE 

Y SOBERANO DE CHIAPAS. 
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ACTA #4. 
 
 ACTA DE LA SESIÓN SOLEMNE DEL DÍA VEINTISÉIS DE 
JULIO DE DOS MIL DOCE, CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO 
PERIODO ORDINARIO DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 
CONSTITUCIONAL CELEBRADA POR LA SEXAGÉSIMA CUARTA 
LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE 
Y SOBERANO DE CHIAPAS. 
 
 

DIPUTADA PRESIDENTA 

 

ARELY MADRID TOVILLA 

 

 

En la Ciudad de Tuxtla Gutiérrez, Chiapas, siendo las Diecinueve Horas con Treinta y 

Siete minutos del día VEINTISÉIS DE JULIO DE DOS MIL DOCE, se reunieron en la 

Sala de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, con el objeto de celebrar Sesión 

Solemne, correspondiente al Segundo Periodo Ordinario, del Segundo Año de Ejercicio 

Constitucional de la Sexagésima Cuarta Legislatura del Congreso del Estado; la 

Diputada Presidenta Arely Madrid Tovilla, dijo: “COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

LEGISLADORES, LOS INVITO A QUE PASEN A SENTARSE EN SUS CURULES, Y 

AL PUBLICO EN GENERAL PASEN A OCUPAR LOS LUGARES DESIGNADOS PARA 

ELLO… HONORABLE ASAMBLEA… VA DAR INICIO LA PRESENTE SESIÓN 

SOLEMNE POR LO QUE SOLICITO A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS, ABRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO, HASTA POR 2 MINUTOS 

PARA QUE LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS REGISTREN SU ASISTENCIA”.- En 

ese momento la Secretaría de Servicios Parlamentarios dio cumplimiento a lo solicitado 

y una vez transcurrido el tiempo imprimió la lista de asistencia de los diputados, la cual 

corre agregada como parte integral del acta.- Así mismo se hace constar la asistencia 

del Diputado Juan Jesús Aquino Calvo, Diputada Marlene Catalina Herrera Díaz, 

Diputado Vicente Méndez Gutiérrez y Diputada Guadalupe Rovelo Cilias, quienes no se 

registraron por medio del Sistema Electrónico.- Obran en poder de esta secretaría las 

licencias de los siguientes legisladores: Diputado Enoc Hernández Cruz, Diputado Edi 

Morales Castellanos, Diputado Víctor Ortiz del Carpio, Diputado Marvin Moctezuma 

Riaño Lara, Diputado Manuel Sánchez Guzmán, Diputado Ricardo Alberto Serrano Pino, 

Diputado Luis Bernardo Thomas Gutú y Diputado René Gregorio Velázquez Santiago.- 

Seguidamente la Diputada Presidenta dijo: “HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA 

SESIÓN SOLEMNE”. (Toco el timbre) y agregó: “EL CONGRESO DEL ESTADO DE 

CHIAPAS A TRAVÉS DE SU MESA DIRECTIVA, SE PERMITE INFORMAR QUE LA 

PRESENTE SESIÓN SOLEMNE, TIENE COMO OBJETO, RECIBIR AL DIPUTADO 

OTHON SIGFRIDO REYES MORALES, PRESIDENTE DE LA HONORABLE JUNTA 

DIRECTIVA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPUBLICA DE EL 

SALVADOR… EN RAZÓN A LO ANTERIOR, ESTA PRESIDENCIA SE PERMITE 

NOMBRAR A LOS SEÑORES DIPUTADOS VICENTE MÉNDEZ GUTIÉRREZ, 

AQUILES ESPINOSA GARCÍA, JUAN JESÚS AQUINO CALVO, MARÍA DEL 

CARMEN LÓPEZ RODAS Y JORGE ÁLVAREZ LÓPEZ, CON EL OBJETO DE QUE 

SE CONSTITUYAN EN COMISIÓN PROTOCOLARIA PARA RECIBIR A LA 

ENTRADA DE ESTE RECINTO LEGISLATIVO, AL DIPUTADO OTHON SIGFRIDO 

REYES MORALES, PRESIDENTE DE LA HONORABLE JUNTA DIRECTIVA DE LA 

ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPUBLICA DE EL SALVADOR… SOLICITANDO 
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EN ESTOS MOMENTOS A LA COMISIÓN NOMBRADA TENGA A BIEN REALIZAR 

SU COMETIDO”.- En ese momento la comisión nombrada dio cumplimiento a lo 

solicitado, por lo que la Diputada Presidenta agregó: “INVITANDO A LAS 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS, Y AL PÚBLICO ASISTENTE PERMANEZCAN EN SUS 

LUGARES… MIENTRAS TANTO SE DECLARA UN RECESO”.- (Toco el Timbre).----- 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Acto seguido la Diputada Presidenta agregó: “SE REANUDA LA SESIÓN”… (Toco el 

Timbre) y agregó: “SOLICITO A LA HONORABLE ASAMBLEA Y AL PÚBLICO 

PRESENTE PONERSE DE PIE”.- En ese momento los legisladores y el público 

presente se pusieron de pie, por lo que la Diputada Presidenta agregó: “EN ESTOS 

MOMENTOS HACE SU ARRIBO A ESTE RECINTO PARLAMENTARIO EL 

DIPUTADO  OTHON SIGFRIDO REYES MORALES, PRESIDENTE DE LA 

HONORABLE JUNTA DIRECTIVA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA 

REPUBLICA DE EL SALVADOR”… CONTINUANDO DE PIE ENTONAREMOS 

NUESTRO GLORIOSO HIMNO NACIONAL MEXICANO”.- En ese momento los 

legisladores y el público presente dieron cumplimiento a lo solicitado, después de 

entonar el Himno la Diputada Presidenta agregó: “SE SOLICITA A LAS 

LEGISLADORAS Y LOS LEGISLADORES, Y AL PÚBLICO PRESENTE TOMAR 

ASIENTO”.- En ese momento los legisladores y el público presente dieron 

cumplimiento a lo solicitado, por lo que la Diputada Presidenta agregó: “EL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE CHIAPAS AGRADECE LA 

PRESENCIA DEL PRESIDENTE DE LA HONORABLE JUNTA DIRECTIVA DE LA 

ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPÚBLICA DE EL SALVADOR, EL DIPUTADO  

OTHON SIGFRIDO REYES MORALES; AGRADECE TAMBIÉN LA PRESENCIA DE 

QUIENES CONFORMAN LA DELEGACIÓN LEGISLATIVA DE LA REPÚBLICA DE 

EL SALVADOR:--------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. DIPUTADA KARINA IVETTE SOSA DE LARA, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

DE RELACIONES EXTERIORES, INTEGRACIÓN CENTROAMERICANA Y 

SALVADOREÑOS EN EL EXTERIOR; PERTENECIENTE AL GRUPO 

PARLAMENTARIO FRENTE FARABUNDO MARTÍ PARA LA LIBERACIÓN 

NACIONAL. ------------------------------------------------------------------------------------------- 

2. DIPUTADO LUIS ROBERTO ANGULO SAMAYOA, INTEGRANTE DE LA 

COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, INTEGRACIÓN 

CENTROAMERICANA Y SALVADOREÑOS EN EL EXTERIOR; 

PERTENECIENTE AL GRUPO PARLAMENTARIO CONCILIACIÓN NACIONAL. 

3. DIPUTADO CESAR HUMBERTO GARCÍA AGUILERA, RELATOR DE LA 

COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, INTEGRACIÓN 

CENTROAMERICANA Y SALVADOREÑOS EN EL EXTERIOR; 

PERTENECIENTE AL GRUPO PARLAMENTARIO GRAN ALIANZA POR LA 

UNIDAD NACIONAL. ------------------------------------------------------------------------------- 

4. DIPUTADA SILVIA ALEJANDRINA CASTRO FIGUEROA, SECRETARIA DELA 

COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, INTEGRACIÓN 

CENTROAMERICANA Y SALVADOREÑOS EN EL EXTERIOR; 

PERTENECIENTE AL GRUPO PARLAMENTARIO ALIANZA REPUBLICANA 

NACIONALISTA. ------------------------------------------------------------------------------------ 

5. EXCELENTÍSIMO CARLOS ASCENCIO, EMBAJADOR DE EL SALVADOR EN 

MÉXICO. ----------------------------------------------------------------------------------------------- 

ASIMISMO, AGRADECEMOS LA PRESENCIA DE LOS INTEGRANTES DEL 

GABINETE LEGAL Y AMPLIADO DEL GOBIERNO DEL ESTADO; DE LOS 
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RECTORES DE LAS UNIVERSIDADES DEL ESTADO; DEL PRESIDENTE 

MUNICIPAL DE TUXTLA GUTIÉRREZ, ASÍ COMO DE TODOS LOS INVITADOS 

QUE NOS ACOMPAÑAN EN ESTE TRASCENDENTAL ACTO, SEAN USTEDES 

BIENVENIDOS A ESTE RECINTO LEGISLATIVO. HOY, HACEMOS UN MERECIDO 

RECONOCIMIENTO A ESTE ALTO FUNCIONARIO Y SERVIDOR PÚBLICO, 

CALIDAD QUE EL PUEBLO SALVADOREÑO LE HA OTORGADO A TRAVÉS DE 

LAS URNAS Y RATIFICADO POR EL PLENO LEGISLATIVO COMO LA MÁXIMA 

AUTORIDAD DE UNO DE LOS TRES ÓRGANOS DE GOBIERNO DE SU PAÍS, 

MERECIDO CARGO QUE EN LA ACTUALIDAD SIGUE DESEMPEÑANDO, ASÍ 

MISMO RECONOCER SU TRAYECTORIA ACADÉMICA, PROFESIONAL, 

LEGISLATIVA Y POLÍTICA DE EXCELENCIA Y SU VOCACIÓN DE SERVICIO Y 

SENTIDO HUMANO PARA CON LOS MIGRANTES. SIN DUDA CON ESTA 

DISTINGUIDA VISITA DEL DIPUTADO OTHON SIGFRIDO REYES, SE 

ESTRECHAN AUN MAS LOS LAZOS DE AMISTAD ENTRE LA HERMANA 

REPUBLICA DE EL SALVADOR Y NUESTRO ESTADO. QUIEN CONJUNTAMENTE 

HAN VENIDO IMPLEMENTANDO ESTRATEGIAS DE ATENCIÓN Y PROTECCIÓN 

A MIGRANTES. HONORABLE ASAMBLEA, SEÑORAS Y SEÑORES,  EN RAZÓN 

DEL IMPULSO BRINDADO A LAS RELACIONES BILATERALES Y REGIONALES   

QUE HAN CONTRIBUIDO A FORTALECER LAS ACCIONES A FAVOR DE LOS 

MIGRANTES EN MATERIA  DE  PROTECCIÓN A LOS DERECHOS HUMANOS, EL 

PASADO 10 DE FEBRERO DEL 2011, EN VISITA OFICIAL A LA REPUBLICA DE EL 

SALVADOR, EL LICENCIADO JUAN SABINES GUERRERO, GOBERNADOR DE 

NUESTRO ESTADO  FUE CONDECORADO POR LA HONORABLE JUNTA 

DIRECTIVA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE ESE PAÍS CON EL 

RECONOCIMIENTO ”NOBLE AMIGO DE EL SALVADOR” POR SU INCANSABLE 

TRABAJO  EN DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS MIGRANTES. 

LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPUBLICA DE EL SALVADOR AL 

REFERIRSE AL GOBERNADOR SABINES EXPRESARON, “JUAN SABINES NO ES 

UN FUNCIONARIO AL SERVICIO DEL ESTADO, SINO DE LOS SERES 

HUMANOS”; ESE RECONOCIMIENTO ENALTECE AL TITULAR DEL EJECUTIVO Y 

NOS ENALTECE A TODOS LOS CHIAPANECOS, ESTA SEXAGÉSIMA CUARTA 

LEGISLATURA HA SIDO IMPULSORA DE DIVERSAS INICIATIVAS QUE HOY SON 

LEY EN DEFENSA Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LOS 

MIGRANTES QUE SE ENCUENTREN EN NUESTRO TERRITORIO ESTATAL; Y 

JUSTAMENTE HOY A TRAVÉS DE ESTE SOLEMNE ACTO DE MANERA JUSTA Y 

FRATERNAL DE FORMA CORRESPONDIENTE, HACEMOS UN 

RECONOCIMIENTO AL HERMANO PUEBLO SALVADOREÑO, MANIFESTANDO 

QUE CHIAPAS SE ENCUENTRA HONRADO Y SATISFECHO CON  LA 

PRESENCIA DEL DIPUTADO OTHON SIGFRIDO REYES MORALES, QUIEN NO 

HA SIDO SOLAMENTE UN GRAN POLÍTICO Y LEGISLADOR AL SERVICIO DE 

UNA NACIÓN, SINO TAMBIÉN UN GRAN AMIGO DE  CHIAPAS Y UN SER 

HUMANO EJEMPLAR, POR ELLO ESTE  HONORABLE CONGRESO DEL 

ESTADO, RECIBE CON ENORME SATISFACCIÓN SU GENTIL PRESENCIA, 

BIENVENIDO DIPUTADO.- Seguidamente la Diputada Presidenta agregó: 

“SOLICITO A LA DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA CRUZ TOLEDO 

ZEBADÚA, DAR A CONOCER LA SEMBLANZA CURRICULAR DEL DIPUTADO 

OTHON SIGFRIDO REYES MORALES, PRESIDENTE DE LA HONORABLE JUNTA 

DIRECTIVA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPUBLICA DE EL 

SALVADOR”.- La legisladora hizo uso de la tribuna (cuya intervención corre agregada 

como parte integral del acta). Al finalizar la intervención de la legisladora, la Diputada 
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Presidenta agregó: “EN ESTOS MOMENTOS HAREMOS ENTREGA AL DIPUTADO 

OTHON SIGFRIDO REYES MORALES, PRESIDENTE  DE  LA HONORABLE 

JUNTA DIRECTIVA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPUBLICA DE EL 

SALVADOR...  LA EDICIÓN CONMEMORATIVA DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA 

DEL ESTADO DE CHIAPAS, SIGLO XXI”.- En ese momento la Presidenta Arely 

Madrid Tovilla hizo entrega de la Edición conmemorativa de la Constitución Política 

del Estado de Chiapas, Siglo XXI al Diputado Othon Sigfrido Reyes Morales.- 

Seguidamente la Diputada Presidenta agregó: “SE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA AL DIPUTADO OTHON SIGFRIDO REYES MORALES, PRESIDENTE DE 

LA HONORABLE JUNTA DIRECTIVA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA 

REPUBLICA DE EL SALVADOR”.- El Diputado hizo uso de la tribuna (cuya 

intervención corre agregada como parte integral del acta). Al finalizar la intervención, 

la Diputada Presidenta agregó: “GRACIAS DIPUTADO OTHON SIGFRIDO REYES 

MORALES… SE LE SOLICITA RESPETUOSAMENTE OCUPAR SU LUGAR EN 

ESTE PRESÍDIUM”.- Seguidamente la Diputada Presidenta agregó: “SOLICITO A LA 

HONORABLE ASAMBLEA Y AL PÚBLICO PRESENTE PONERSE DE PIE, PARA 

ENTONAR NUESTRO GLORIOSO HIMNO A CHIAPAS”.- En ese momento los 

legisladores y el público presente se pusieron de pie y entonaron el Himno a Chiapas, 

después de entonar el Himno, la Diputada Presidenta dijo: “SOLICITO A LA 

HONORABLE ASAMBLEA Y AL PUBLICO PRESENTE TOMAR ASIENTO”.- En ese 

momento los legisladores y el público presente dieron cumplimiento a lo solicitado, 

por lo que la Diputada Presidenta dijo: “ESTA PRESIDENCIA AGRADECE LA 

PRESENCIA DEL DIPUTADO OTHON SIGFRIDO REYES MORALES, PRESIDENTE 

DE LA HONORABLE JUNTA DIRECTIVA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA 

REPUBLICA DE EL SALVADOR…  ASIMISMO AGRADECEMOS LA PRESENCIA 

DE LOS INTEGRANTES DE LA DELEGACIÓN DE LA REPÚBLICA DE EL 

SALVADOR… ASÍ COMO A LOS DISTINGUIDOS INVITADOS QUE NOS 

ACOMPAÑAN  POR LO QUE SOLICITO A LA COMISIÓN PROTOCOLARIA 

PREVIAMENTE DESIGNADA ACOMPAÑAR AL DIPUTADO PRESIDENTE  DE LA 

HONORABLE JUNTA DIRECTIVA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA 

REPUBLICA DE EL SALVADOR,  A LA SALIDA DE ESTE RECINTO 

LEGISLATIVO… NO HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE LEVANTA LA 

PRESENTE SESIÓN, AGRADECIÉNDOLES SU AMABLE ASISTENCIA… SE 

LEVANTA LA PRESENTE SESIÓN… SIENDO LAS VEINTE HORAS CON TREINTA Y 

UN MINUTO”. (Toco el timbre).------------------------------------------------------------------------------ 

 

DIPUTADA PRESIDENTA 

 

ARELY MADRID TOVILLA 

 

                 DIPUTADA SECRETARIA                              DIPUTADA SECRETARIA   

                                                             

ALEJANDRA CRUZ TOLEDO ZEBADÚA    CLAUDIA PATRICIA ORANTES PALOMARES  

 

JLRR/SEC/DDS. 

 


